

установилась более высокая цена на серебро, чем на западных, а позднее главным образом необходимостью сохранить свой престиж, ибо Венеция опасалась, что официально признанное обесценение гросса поколебало бы ее положение на Востоке.

Это стремление защитить гросс любыми средствами, даже тогда, когда его рыночная цена была на одну шестую часть ниже его официального курса, грозила привести к исчезновению золота из обращения. В 1328 году Венеции пришлось окончательно отказаться от подобного рода политики; она оставила неизменными пробу и вес дуката и гросса, но свела соотношение между ними от 1:18½ до 1:24. Таким образом, было достигнуто довольно серьезное преимущество, сохранившееся до падения республики: денежные расчеты заметно облегчались десятичной системой счисления — лира гроссов стала в 10 раз больше дуката; 1 лира была равна 240 гроссам, а 1 дукат — 24 гроссам.

Однако реформа 1328 года лишь яснее показала всю несостоятельность бимсталлической системы. Лишь только эта реформа начала проводиться в жизнь, как в Венеции и на всем Западе стало обнаруживаться заметное повышение цены серебра. Причиной нового нарушения равновесия между стоимостью обоих металлов (причем не только не удавалось восстановить это равновесие на протяжении почти целого века, но оно временами даже еще более нарушалось) было, вероятно, увеличение предложения золота; оно обуславливалось, с одной стороны, развитием морской торговли с северным побережьем Черного моря, а также и торговлей с караванами, привозившими золото из Центральной Африки в порты Берберии, эту торговлю вели прежде всего генуэзские купцы; с другой стороны, оно вызывалось большим спросом на серебро, который рос быстрее предложения. Изменившееся соотношение между обоими металлами привело к исчезновению из обращения наиболее высоко ценившихся серебряных монет и увеличению предложения золота монетным дворам. Особенно опасные размеры приняло исчезновение серебряных монет, что не могло не встревожить венецианское государство. Не желая менять пробу и вес гросса, оно заменило гросс двумя монетами более низкой пробы ($^{100}/_{1000}$), представлявшими собой части гросса — меццанино (mezzanino) и сольдино (soldino).